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 Organisatorisches & Ablauf der Ubung

e Auffrischung Vorlesung Softwaretechnik:

— Aktivitaten bei der Softwareentwicklung
— UML

 Demo/Einfiihrung: Papyrus UML fir Eclipse
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Zweiter Ubungstermin
* Geplant Dienstag 16-19 Uhr
* Raum ist beantragt

Kurztests

e 4 Kurztests — 1 nach jedem Block
— (Vorlaufige) Termine ab heute auf Homepage
— Dauer: ca. 10 Minuten
— Ein ,Freischuss” = nur die besten 3 zdhlen
— Ergebnis der Kurztests macht 30 % der Gesamtnote aus

* Bewertete Prifungsleistung: 90 Minuten Klausur + Kurztests
* Nachholklausur: 120 Minuten

— Man braucht keine Kurztests, dafiir eine/mehrere Aufgaben mit entsprechendem
Umfang zusatzlich

— Zuvor erreichte Ergebnisse aus den Kurztests konnen bei triftigem Grund fir das
Fehlen bei der Erstklausur eingebracht werden.




Bitte (hoch mal) anschauen:

http://www.pst.ifi.Imu.de/Lehre/wise-10-11/swtechnik/materialien



http://www.pst.ifi.lmu.de/Lehre/wise-10-11/swtechnik/materialien
http://www.pst.ifi.lmu.de/Lehre/wise-10-11/swtechnik/materialien
http://www.pst.ifi.lmu.de/Lehre/wise-10-11/swtechnik/materialien
http://www.pst.ifi.lmu.de/Lehre/wise-10-11/swtechnik/materialien
http://www.pst.ifi.lmu.de/Lehre/wise-10-11/swtechnik/materialien

Anforderungsanalyse
Entwurf

Implementierung

nicht detailliert in Vorlesung
Softwaretechnik behandelt




Anforderungsanalyse

Architektur-Design

nicht detailliert in dieser
Vorlesung behandelt

Unit-Tests

Integrationstests

System- und Akzeptanztests
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Use Case—Analyse
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Frage: was ist das Use-Case-Modell?

Antwort:
— Besteht aus Aktoren und Use Cases (Anwendungsfallen)
— Beschreibt eine externe Sicht auf das System

Frage: was ist ein Anwendungsfall?

Antwort:

— Beschreibt eine funktionale Anforderung an ein System.

— Beschreibt die Interaktionen zwischen einem (oder mehreren)
Aktoren und dem System bei der Bearbeitung einer
bestimmten, abgegrenzten Aufgabe.

16.10.2012 MSE WS 2012/13, Christian Kroif3 8




Use-Case-Diagramm:

. - — — —| Systemgrenze
Aktor A / Aktor B

Y
\
!

| Kommunikations—
beziehung
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Frage: was gehort in die Beschreibung eines
Anwendungsfalles?

* Name des Anwendungsfalls
e Kurzbeschreibung

* Vorbedingung (Voraussetzung fiir eine erfolgreiche Ausfiihrung des
Anwendungsfalls)

* Nachbedingung (Zustand nach erfolgreicher Ausfiihrung)
* Beschreibung Standardablauf (Primarszenario)
* Sekundarszenarien bei Fehlerfallen und Optionen
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Use case name: View Alarms

Summary: The monitoring operator views outstanding alarms.
Actor: Monitoring Operator

Main sequence:

1. The monitoring operator requests to view the outstanding
alarms.

2. The system displays the outstanding alarms. For each alarm,
the system displays the name of the alarm, alarm
description, location of alarm, and severity of alarm (high,
medium, low).

Alternative sequences:

Step 2: Emergency situation. System displays emergency warning
message to operator.




Gegebenenfalls
lassen sich Use
Cases gut durch
Aktivitatsdiagram
me darstellen

Auftrag annehmen

|

Kunden eingeben

Name des

[Kunde vorhanden]

[Kunde nicht vorhanden]

Kundendaten
aufnehmen

Bestellartikel
aufnehmen
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Beispiel ATM (Automatic Teller Machine)
Problembeschreibung: Netzwerk von Bankautomaten
(aus Rumbaugh et al., 1993)

Entwickelt werden soll Software zur Unterstlitzung eines rechnergesteuerten
Bankennetzwerks einschlielich Kassierern und Bankautomaten (ATMs), das
sich ein Bankenkonsortium teilt. Jede Bank besitzt einen eigenen Computer,
auf dem sie ihre Konten verwaltet und die Transaktionen auf Konten
durchfihrt. Die Banken besitzen Kassenterminals, die direkt mit dem
bankeigenen Computer kommunizieren.

Kassierer geben Konto- und Transaktionsdaten ein. ATMs kommunizieren mit
einem Zentralrechner, der Transaktionen mit den jeweiligen Banken abklart.
Ein ATM akzeptiert eine Scheckkarte, interagiert mit dem Benutzer,
kommuniziert mit dem zentralen System, um die Transaktion auszufiihren, gibt
Bargeld aus und druckt Belege.

Das System erfordert geeignete Aufzeichnungsmoglichkeiten und
SicherheitsmaBnahmen. Das System muss parallele Zugriffe auf das gleiche
Konto korrekt abwickeln. Die Banken stellen die SW fiir ihre eigenen Computer
selbst bereit.

16.10.2012 MSE WS 2012/13, Christian Kroif3

13




LUDWIG-

LMU unversitar | | Beispiel: ATM
MONCHEN

Aktoren: Kunde, Kassierer, Manager, ...
Use Cases:

1.

Geld am ATM abheben:

Ein Benutzer hebt am
Geldautomaten mit Hilfe seiner

Kreditkarte Geld von seinem Konto
ab.

Konto eroffnen:

Ein Kassierer richtet ein neues
Konto fir einen Kunden ein.

Neue Kreditkarte ausgeben:

Ein Kassierer gibt eine neue
Kreditkarte fur einen Kunden aus.

Konsortium erweitern:

Ein Manager des Konsortiums
nimmt eine Bank in das Konsortium
auf.

16.10.2012 MSE WS 2012/13, Christian Kroif3
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Anwendungsfall: Geld am ATM abheben.

Kurzbeschreibung: Ein Benutzer hebt am Geldautomaten mit Hilfe seiner
Kreditkarte Geld von seinem Konto ab.

Vorbedingung: Das ATM ist bereit flr einen Benutzer eine Transaktion
durchzufihren.

Nachbedingung: Der Benutzer hat die Kreditkarte, das Geld und den Beleg
enthommen. Das ATM ist erneut bereit eine Transaktion durchzufihren.
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Primarszenario (Standardablauf):

1. Der Kunde gibt seine Kreditkarte ein.
2. Das ATM liest die Kreditkarte und fordert daraufhin die Geheimzahl an.
3. Der Benutzer gibt die Geheimzahl ein.

4. Das ATM liest die Geheimzahl, Uberprift sie und lasst dann die BLZ und die Kartennummer beim
Konsortium Uberprufen.

5. Das Konsortium uberprift die BLZ, gleicht die Kartennummer mit der Bank des Kunden ab und
gibt dem ATM sein OK.

6. Das ATM fordert den Benutzer auf die Transaktionsform (Abhebung, Einzahlung, Uberweisung,
Kontoauszug) zu wahlen.

7. Der Benutzer wahlt "Abhebung”, woraufhin das ATM den Betrag erfragt.
8. Der Benutzer gibt den gewlinschten Betrag ein.

9. Das ATM liest den Betrag, Uberprift, ob er innerhalb vordefinierter Grenzen liegt, und fordert
dann das Konsortium auf die Transaktion zu verarbeiten.

10. Das Konsortium leitet die Anforderung an die Bank weiter, die den Kontostand aktualisiert und
die Ausfiihrung bestatigt.

11. Das Konsortium teilt dem ATM den erfolgreichen Abschluss der Transaktion mit.

12. Das ATM gibt den gewlinschten Betrag Bargeld aus und fordert den Benutzer auf es zu
entnehmen.
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Sekundarszenarien (abweichende Falle)

Karte gesperrt:
In Schritt 5, wenn die Bank feststellt, dass die Karte gesperrt ist, teilt sie dies

dem Konsortium mit. Das Konsortium leitet die Nachricht an das ATM weiter. Das ATM meldet dem
Benutzer den Fehler. Der Use Case wird dann bei Schritt 15 fortgesetzt.

Transaktion gescheitert:

In Schritt 10, wenn die Bank feststellt, dass der Kreditrahmen Uberschritten wird, teilt sie dem
Konsortium mit, dass die Banktransaktion gescheitert ist. Das Konsortium leitet die Nachricht an
das ATM weiter. Das ATM meldet dem Benutzer das Scheitern der Transaktion. Der Use Case wird
ab Schritt 6 wiederholt.



Frage: Weitere Alternativszenarios?

e Abbruch durch den Benutzer
e Karte nicht lesbar

* Falsche Geheimzahl

* Falsche Bankleitzahl

* Grenzen Uberschritten

e Karte abgelaufen

* Kein Geld im ATM

* Netzwerk unterbrochen
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Statisches Modell

Input

e Use Case-Modell

* Problembeschreibung

e Expertenwissen Uber Anwendungsbereich
e Allgemeinwissen

Ziel: Erstellung eines Klassendiagramms (noch ohne Operationen!)
Vorgehensweise (nach OMT)

Klassen identifizieren

Assoziationen bestimmen

Attribute identifizieren

Vererbung einfuhren

Modell Gberarbeiten

e wh e
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Beispiel ATM

* Kunde besitzt Kreditkarte (... seine Kreditkarte ...)

* Konsortium besitzt ATM (... lasst Gberprifen ...)

* Konsortium besteht aus Banken (... gleicht ab ...)

* Bank fihrt Konten (Wissen Giber den Problembereich)

 Kunde hat Konten (Wissen tber den Problembereich)




fahrt

1 < eingegebenyon

Kassierer

< gingegebenAn

*

0.1  bestehtAus * 1
Konsortium > Bank
1 1 1
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terminal
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Konto Kunde
Kassierer— | * betrifft
transaktion
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1 < eingegebenVon

Kassierer
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*
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1
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Terminal |1 < eingegebenAn * | Transaktion |* betrifft
{abstract} {abstract}
nr form
datum
betrag
ATM Kassen— Kassierer— Aussen—
terminal transaktion transaktion
geldvorrat
grenzen
« pesitzt o pesitzt eingegebenVon
1 1 1
0.1 bestehtAus * 1 beschattigt * zugelassenDurch
Konsortium > Bank Kassierer
name blz name
name
1
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fuhrt . 1> <nat 1 -
Konto Kunde Kredit-
karte
kontonr name
saldo adresse blz
kreditrahmen kartennr
geheimzahl
1 gesperrt
<« greifizu 0.1




Terminal 1 A cingegebenAn * Transaktion 1 bestehthus 1.2 .
{abstra(:t} {absll‘d(:t} Aklualslerung
nr: Integer form: S_tring art: String
T datum_‘{ate betrag: Real
| |
ATM Kassen- Kassierer— Aussen—
terminal transaktion transaktion
geldvorrat: Real
grenzen: Real
< besitzt o besitzt eingegebenVon
1 1 1
1 0.1 bestehtAus 0.1 1 beschafti *
Konsortium blz: Integer Bank gt Kassierer
zugelassenDurch betrifft
name: String name: String name: Sftring
blz: Integer
1
1.* 4 hat 1 o
Konto Kunde Kredit
karte
kontonr: Integer name: String
saldo: Real adresse: String kartennr: Integer
kreditrahmen: Real gesperrt. Boolean
1] 1 | 4 greiftZu 0.1 ‘
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Entwurf von Interaktionsdiagrammen

Input
* Use Case-Beschreibungen (Szenarien!)
e statisches Modell

Ziel
Modellierung der Zusammenarbeit von Objekten innerhalb eines Anwendungsfalls
durch Interaktionsdiagramme.

Vorgehensweise

1. Identifiziere die Nachrichten, die innerhalb eines Anwendungsfalls ausgetauscht
werden und die Objekte, die die Nachrichten senden und empfangen.

2. Konstruiere Interaktionsdiagramme fir jeden Anwendungsfall.

16.10.2012 MSE WS 2012/13, Christian Kroif3 25
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Kontrollstrukturen in

Sequenzdiagramme in UML 2.x

sd Lieferung vorbereiten )

‘Auftrag- . . . . . L
erfassungsfenster ‘Auftrag ‘Auftragsposition ‘Lagerartikel
bereiteVor) : : :
|| I I
loop (fur alle Auftragspositionen) : :
— bereiteVor() : : <— Lebenslinie
vorhanden = priffe() I
u
alt [verhanden] |
|
entnenmen() o
| |nachzubestelien = nachbestellungNotwendig()
<—— Selbstdelegation
Riickkehr neu erzeugies
[nachzubestellen] new()| .5 - < Objekt
" bestellartikel \l,
== = === == == -
! I
new() I ! _ _
: | > Lieferartikel
|
|
| | :
I ! !
I : 1
— : | :
T : 1 : T
: ! ! ! '
L . ! i I '
1 ! 1
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‘Auftragserfassungsfenster

i 1: bereiteVor()

-Auftrag

-Auftragsposition

l 1.1 *[flr alle Auftragspositionen]: bereiteVor()

1.1.2 [vorhanden]: entnehmen()

1.1.2.1: nachzubestellen = nachbestellungNotwendig()
—>

1.1.1:vorhanden = priife() —» /\

o>

i 1.1.3 [vorhanden]: new()

‘Lieferartikel

‘Lagerartikel

i 1.1.2.2 [nachzubestellen]: new()

‘Nachbestellartikel
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Zustandsdiagramm fiir ATM konstruieren

1. Wahle SD fir das Primarszenario von “Geld am ATM abheben”

2. Betrachte die Lebenslinie von ”:ATM”

3. Kette von Zustanden und Transitionen bilden mit einem Aktivitatszustand
nach jeder Benutzerinteraktion

4. Schleife bei Zustand “Bereit”

5. SD fir "Karte gesperrt”integrieren, SD fur “Transaktion gescheitert”integrieren
6. Aktivitatsdiagramme fir die in den Aktivitatszustanden aufgerufenen
lokalen Operationen konstruieren

7. Bedingungen einfligen bei den von o.g. Aktivitatszustanden ausgehenden
Transitionen und das bestehende Zustandsdiagramm verfeinern

8. Noch nicht bericksichtigte Sekundarszenarien integrieren

("Abbruch”, etc.)




° . do/karteneingabe—
[ AuffordemnActivity() | L

reit J

Karte eingeben ( do/check = karteEinActivity() ]

1

Karte und Beleg entnehmen

[check = "Karte nicht leshar" ] [check = "Karte lesbar" |

[ Bereit zur )

Kartenentnahme )

Abbruch

=

[check = "Geheimzahl falsch" ] Geheimzahl eingeben

—:{dofabschlussAc’(ivity{}] [check = "Karte nicht ok’ ] [do.-’check = geheimzahlEinActivity() J
abschlieBen [check = "Karte ok"]
[check = "Transaktion gescheitert” ] \( Geheimzahl und Abbruch
{Gﬂld entnommen ] k Karte geprilft
Abhebung wahlen
do/geldEntnehmen- do/abhebunaActivi ]
[ Activity() [ ngActivity()
Geld entnehmen
[ Transaktion | [check = "Transaktion erfolgreich” ] (" do/ \’| Betrag eingeben { Transaktionsform Abbruch
durchgefiihrt check = betragEinActivi bestimmt
J L rag 0 [check = "Grenzen Uberschritten” fk ’I




ad karteEinActivitQ

B W [check = "lesbar" ] _f Geheimzahl return
& — ‘ check = karteLesen()J ’L erfragen "Karte lesbar"
[check = "nicht lesbar" ] C.é

W

Meldung \ _f . rgturn
[ Karte nicht lesbar J ’L abschlussActivity() | >‘ "Karte nicht lesbar"




LUDWIG-

I_MU wversitar | | Objektorientierter Entwurf

MUNCHEN

Ausgangspunkt
Statisches und dynamisches Modell der objektorientierten Analyse

Ziel

Modell der Systemimplementierung (beschreibt wie die einzelnen
Aufgaben geldst werden)

Wesentliche Aufgaben

* Verfeinerung des Analysemodells durch Integration des statischen
und dynamischen Modells. Fiihrt zum Objektentwurf.

* Einbindung in die Systemumgebung durch den Entwurf von
Benutzerschnittstellen, Datenbankschnittstellen, Netzwerk-
Wrappern etc.

* Konstruktion der Systemarchitektur
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Terminal 1 4 cingegebenAn * Transaktion 1 bestehtAus Aktualisierung
{abSTmm} ] {abStraCt} #aktualisierungen
- —art: String
#nr: Integer #form: String —befrag: Real
+addTransaktion(t: Transaktion) #datum: Date —blz: Integer
tf‘[\ 'fl) —kontonr: Integer
‘ ‘ +Aktualisierung(a: String,
b: Real, bz: Integer,
_ ATM Kassenterminal Kassierertransaktion Aussentransaktion konr: Integer)
L3
* * . —kartennr: Integer :
A hesitzt <« pesitzt eingegebenvon +Aussentransaktion(F: String \
: L !
0] 0.1 bestentAus 0.1 ! ; beschfiiat L kanr: Integer, b: Real,
i -1 bhesie us U.. Deschanig ® R . .
Konsortium M—') Bank 1 Kassierer biz- Integer, l:onr. Integer)
—— __
kartennr: Integer -
—name: String
kontonr: Integer
1
fithrt
0.1 J0.1
1 hat 1.1 1 greifizu 0.1 it
Kunde Konto -:: Kredit
karte

—name: String
—adresse: String

16.10.2012

—kontonr: Integer
—saldo: Real
—kreditrahmen: Real

+getKontonr(): Integer
+getSaldo(): Real
+getKreditrahmen(): Real
+abheben(b: Real) - - -1

MSE WS 2012/13, Christian KroiR

—kartennr: Integer
—gesperrt: Boolean

getKonto(): Konto

getGesperrt(): Boolean

"] saldo = saldo — b; \%

33
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Klassendiagramm von ATM nach
dem Objektentwurf

16.10.2012

ATM

Konsortium

—geldvorrat: Real
—grenzen: Real
—aktKartennr: Integer
—-aktBLZ: Integer
—-akiGeheimzahl: Integer
—aktKontonr: Integer

—name: String

+karteUeberpruefen(kartennr: Integer, blz: Integer, out kontonr: Integer): String
+transaktionVerarbeiten(blz: Integer, kontonr: Integer, b: Real): String
-blzUeberpruefen(blz: Integer): String

+ATM()

+karteEin

+abbruch
+geheimzahlEin
+abhebungWaehlen
+betragEin
+geldEntnehmen
+abschliessen
+karteBelegEntnehmen

—karteneingabeAuffordernActivity()
—karteEinActivity(): String
—geheimzahlEinActivity(): String
—abhebungActivity()
—betragEinActivity(): String
—geldEntnehmenActivity()
—abschlussActivity()

—karteLesen(): String

Bank

-blz: Integer
—hame: String

+bankKarteUeberpruefen(kartennr: Integer, out kontonr: Integer): String
+bankTransaktionVerarbeiten(kontonr: Integer, b: Real): String
—kartennrUeberpruefen(kartennr: Integer, out kontonr: Integer): String
—kontoAktualisieren(kontonr: Integer, b: Real): String

—geheimzahlUeberpruefen(tgz: Integer): String
—grenzenUeberpruefen(b: Real): String

MSE WS 2012/13, Christian KroiR
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karteEinActivity(): String {
String check = karteLesen();

If (check.equals("lesbar")) {
output("Geheimzahl?");
return "Karte lesbar";

}

else if (check.equals("nicht lesbar")) {
output("Karte nicht lesbar!");
abschlussActivity();
return "Karte nicht lesbar";

}

else return "Error";

}



+K()

~Init()

~opl1ActivityZA(): Typ
~op1ActivityZC(): Typ
~op2ActivityZA(): Typ
~op2ActivityZB(): Typ
~op2ActivityZD(): Typ
+handleEvent(event: Event)

state = state handleEvent{event, this) |l\|

State

~handleEvent(event: Event,k K).State

[ event Event |

0.1

Transition

check: Typ '—

~feuere{k: K): State

—activity

1

Activity {abstract}

~execute(k: K): Typ {abstract}

1 Transition t = trans[event];
if (t 1= nuill)

return t feuere(k);
else return this;

check = activity execute(k);
retum nextState[check];

Op1ActivityZA

Op2ActivityZD

return k.op1ActivityZA(); H__ )

-~execute(k: K): Typ

~execute(k: K): Typ
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Die Systemarchitektur beschreibt die Gesamtstruktur des SW-Systems durch Angabe von
Subsystemen und von Beziehungen zwischen den Subsystemen (ggf. unter Verwendung von
Schnittstellen).

Bemerkungen

Eine grobe Systemarchitektur wird haufig schon zu Beginn der Systementwicklung
angegeben.

Subsysteme werden dargestellt durch Pakete oder durch Komponenten
(mit Schnittstellen).

Grundregeln

 Hohe Kohdrenz (high cohesion)
Zusammenfassung (logisch) zusammengehorender Teile eines Systems in einem
Subsystem.

* Geringe Kopplung (low coupling)
Wenige Abhangigkeiten zwischen den einzelnen Subsystemen.

Vorteil: Leichte Anderbarkeit und Austauschbarkeit von einzelnen Teilen.




Benutzerschnittstelle

O O

<<boundary>> <<boundary>>
MainVWindow UseCaseWindow

O

<<control>>
DialogControl

Anwendungskern

O

<<control>>

ApplicationControl

O

<<entity>>
ApplicationClass




1

Benutzerschnittstelle  F---3

|

— v
Anwendungskern - - - - >

|

— v
Datenbankschnittstelle +--->

Datenbank

R

Allgemeine Dienste




File Edit “7 Diagram Papyrus Window Help
RS i [Tahoma o s lAararss By BRETABL TS % B 4 Plug-in Deve...
Do v | By BBy Ra e ey v o v 7 B v 100% - [ Papymss)
LN CTANREY < e
FQlkes” * | X Palette
B model FEE!
87 <Package Import> Stanc < Nodes -
Ea
Os B Class
E classo A B =" ClassifierTemplateParameter
; o rl = Comment
FF Integer
* ownedRule (1) T ‘b %] Component
B3 NewDiagram _ |24 Constraint s
o Edges @
4 Abstraction
./ Association
./ AssociztionBranch
-~ | & AssociationClass
L] & Ci
B NewDiagram 5% |
= Properties 2 ﬂ@:“bﬁvmﬁ
<Model> model
UML Name model
Visibility public -]
‘ B Package merge () ))le]
8E Outline &2 =8
el s@2 7
ipe

* www.eclipse.org/papyrus

* http://www.eclipse.org/modeling/mdt/papyrus/usersTutorials/resources/TutorialOnPapyrusUSE d20101001.pdf
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